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Ανακοίνωση για τις εξελίξεις σε συµβασιούχους και έκτακτους ΑΕΙ 
 
Συνάδελφοι, συναδέλφισσες,  
 
 Πριν λίγες µέρες ανακοινώθηκε από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το νέο σύστηµα έγκρισης των 
πιστώσεων συµβασιούχων διδασκόντων σε Πανεπιστήµια και ΤΕΙ, που σηµατοδοτεί νέες περικοπές 
και απολύσεις, ραγδαία δηλαδή συρρίκνωση του αριθµού και των ωρών διδασκαλίας των συµβασιούχων 
διδασκόντων, µε συνέπεια την περαιτέρω διάλυση της δηµόσιας παιδείας. Συγκεκριµένα, ανακοινώθηκε 
πως τα Πανεπιστηµιακά Τµήµατα που έχουν περισσότερα από 25 µέλη ∆ΕΠ και τα αντίστοιχα 
Τµήµατα ΤΕΙ µε πάνω από 15 µέλη ΕΠ δεν θα λάβουν καθόλου πιστώσεις, παρά µόνο κατ’ εξαίρεση. 
Για τα υπόλοιπα Τµήµατα που εν δυνάµει δικαιούνται πιστώσεων, η αντιεκπαιδευτική επίθεση είναι 
εξίσου οξυµµένη: θα λάβουν έγκριση πιστώσεων µόνο κατόπιν υποβολής ειδικής αιτιολόγησης για κάθε 
µάθηµα ξεχωριστά.  
Με την νέα αυτή απόφαση το Υπουργείο προχωρά βαθύτερα την κατηγοριοποίηση των Ιδρυµάτων µε 
γνώµονα την επιχειρηµατική δράση τους, την πρόσδεσή τους στα συµφέροντα των µεγάλων 
επιχειρήσεων. Τα δήθεν κριτήρια αξιολόγησης που ορίζει το Υπουργείο Παιδείας για την έγκριση 
πίστωσης για πρόσληψη συµβασιούχου (όπως το εάν τα µαθήµατα που θα διδαχθούν είναι υποχρεωτικά 
ή επιλογής, πόσοι φοιτητές δηλώνουν/ εξετάζονται στο µάθηµα, συνολικά µαθήµατα -υποχρεωτικά και 
µη- στο Τµήµα, ώρες διδασκαλίας κ.λπ.), στην πραγµατικότητα κρύβουν το βασικό άξονα των µέτρων 
της κυβέρνησης στην Ανώτατη Εκπαίδευση, που είναι η προσαρµογή των Ιδρυµάτων στις 
καπιταλιστικές αναδιαρθρώσεις, η οποία γίνεται πιο βίαια στο έδαφος της καπιταλιστικής κρίσης.    
Η εξέλιξη αυτή έρχεται να προστεθεί στο δροµολογούµενο «Καλλικράτη» της Ανώτατης Εκπαίδευσης, 
που υπηρετεί τον ίδιο στόχο: την υποταγή των Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ στις στοχεύσεις του 
κεφαλαίου, στην αύξηση της κερδοφορίας και ανταγωνιστικότητάς του. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, µαζί 
µε τις προηγούµενες κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ-Ν∆ σε σύµπλευση µε τις ευρωενωσιακές επιταγές, έχουν 
επιβάλλει χρόνια τώρα τη γενίκευση των ελαστικών σχέσεων εργασίας στα ΑΕΙ. Σήµερα, έρχεται µε το 
υποκριτικό προσωπείο του εξορθολογισµού και ελέγχου της σπατάλης σε Πανεπιστήµια και ΤΕΙ, να 
εντείνει τη δραστική συρρίκνωση του προσφερόµενου εκπαιδευτικού έργου και συνεπώς του 
εκπαιδευτικού δυναµικού της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Μάλιστα, προκειµένου να διασφαλίσει ότι τα 
συµφέροντα των επιχειρήσεων θα υπηρετούνται αποτελεσµατικότερα από τα Τµήµατα, αναλαµβάνει η 
ίδια η κυβέρνηση να κατανέµει τις πιστώσεις συµβασιούχων όχι πλέον στα Ιδρύµατα, αλλά απευθείας 
σε συγκεκριµένα Τµήµατα και για συγκεκριµένα µαθήµατα! Εφεξής το ίδιο το Υπουργείο θα κρίνει αν 
δικαιούνται τα Τµήµατα να λάβουν πιστώσεις. Θα διασφαλίζει δηλαδή διδάσκοντες µόνο για τα 
µαθήµατα εκείνα που ανταποκρίνονται στα νέα πεδία κερδοφορίας του κεφαλαίου και για όσα 
θωρακίζουν τα αστικά ιδεολογήµατα της υποταγής, της ενσωµάτωσης της νεολαίας, των αυριανών 
εργαζοµένων…  
Επιπλέον, κάθε αίτηση για χρηµατοδότηση µαθήµατος θα πρέπει να ενηµερώνει για το εάν υπάρχει 
υπηρετούν µέλος ∆ΕΠ σε επίπεδο Ιδρύµατος (!!!), µε παρόµοιο γνωστικό αντικείµενο. Με απλά λόγια, 
τα µέλη ∆ΕΠ -εκεί που δεν υπάρχουν ανυπέρβλητοι περιορισµοί (π.χ. γεωγραφικού τύπου όπως 
ανάµεσα στα νησιά του Αιγαίου, αν και ποτέ κανείς δεν ξέρει...)- θα κληθούν να διδάξουν καλύπτοντας 
τα τεράστια κενά που θα προκύψουν, ανάµεσα σε διαφορετικά Τµήµατα, ανάµεσα σε διαφορετικές 
σχολές, τοποθεσίες ή και πόλεις. Είναι ευκόλως εννοούµενο ότι το βάρος αυτό θα το αναλάβουν 
κυρίως τα µέλη ∆ΕΠ των χαµηλότερων βαθµίδων (οι σηµερινοί λέκτορες και επίκουροι) που, εφόσον 



µετατρέπονται και αυτοί σε συµβασιούχους –«εντεταλµένοι λέκτορες», όπως προβλέπει το κείµενο 
διαβούλευσης για την Ανώτατη Εκπαίδευση-, θα είναι όµηροι των ελαστικών σχέσεων εργασίας, θα 
εξωθούνται να µπαλώνουν τρύπες ακόµα και µε µηδενικές συµβάσεις, όπως ακριβώς έκαναν µέχρι 
σήµερα οι συµβασιούχοι και έκτακτοι διδάσκοντες… 
Η νέα αυτή παρέµβαση έρχεται να προστεθεί σε σειρά έως τώρα αντιδραστικών αλλαγών, που 
αναµένεται να κορυφωθούν µε την επικείµενη κατάθεση του νέου νόµου µέσα στο καλοκαίρι και θα 
έχουν συνολικά εξαιρετικά αρνητικές συνέπειες για τους φοιτητές/σπουδαστές των Πανεπιστηµίων 
και ΤΕΙ. Η συρρίκνωση των συµβασιούχων διδασκόντων στα Πανεπιστήµια οδηγεί στην εξαφάνιση 
µαθηµάτων από τα Προγράµµατα Σπουδών, στην περαιτέρω υποβάθµιση του περιεχοµένου σπουδών, 
στη µετατροπή της πανεπιστηµιακής µόρφωσης σε κατάρτιση.  Ειδικότερα στα ΤΕΙ, που λειτουργούν µε 
πάνω από 80% έκτακτο εκπαιδευτικό προσωπικό, θα πληγεί ανεπανόρθωτα ο πυρήνας της 
παρεχόµενης εκπαίδευσης, δηλαδή τα Εργαστήρια. Το κόστος των εξελίξεων αυτών θα το πληρώσουν 
για άλλη µια φορά τα παιδιά των φτωχών λαϊκών στρωµάτων. Ήδη σήµερα, οι σπουδαστές των ΤΕΙ 
στοιβάζονται σε λίστες αναµονής για τα εργαστήρια, χάνουν εξεταστικές και µαθήµατα, την ίδια στιγµή 
που τα τελευταία ψήγµατα φοιτητικής µέριµνας εξανεµίζονται (κλείνουν εστίες, λέσχες, καταργούνται 
τα δωρεάν συγγράµµατα, κ.λπ.).  
Οι αλλαγές αυτές συνδέονται αναπόσπαστα µε την περικοπή των προϋπολογισµών των Ιδρυµάτων σε 
ποσοστά µεγαλύτερα του 50%, τη µεγαλύτερη πρόσδεση της έρευνας στους µονοπωλιακούς οµίλους, 
την τεράστια καθυστέρηση των διορισµών των υπό αναµονή τοποθέτησης και το πάγωµα των 
προκηρύξεων νέων θέσεων µελών ∆ΕΠ και ΕΠ. Όλα αυτά θέτουν τη δηµόσια ανώτατη εκπαίδευση σε 
οικονοµικό κλοιό που µοιραία, αλλά προς πάσα ικανοποίηση των ευρωενωσιακών επιτελείων και κάθε 
λογής εγχώριων υποστηρικτών του «ευρωµονόδροµου» και της Μπολόνια, θα οδηγήσουν σε περαιτέρω 
ιδιωτικοποίηση και λειτουργία µε ανταποδοτικά κριτήρια σε Πανεπιστήµια και ΤΕΙ.  
 

Οργανώνουµε την πάλη τώρα 
∆ιεκδικούµε: 

• Καµιά απόλυση-µη ανανέωση συµβάσεων διδακτικού και λοιπού προσωπικού. Μόνιµη και 
σταθερή δουλειά. ∆ιορισµός όλων των εκλεγµένων µελών ∆ΕΠ. Απρόσκοπτη εξέλιξη του 
επιστηµονικού διδακτικού προσωπικού, µε βάση µόνο το επιστηµονικό και διδακτικό τους έργο.  

• Γενναία έκτακτη κρατική χρηµατοδότηση ΤΩΡΑ για την ανανέωση όλων των συµβάσεων, την 
κάλυψη των χρωστούµενων και των λειτουργικών/εκπαιδευτικών αναγκών των ΑΕΙ 

• Κατάργηση του θεσµού των συµβασιούχων και εκτάκτων διδασκόντων µε άµεση προκήρυξη 
αντιστοίχων θέσεων ∆ΕΠ σε Πανεπιστήµια και ΤΕΙ, που θα καλύπτουν όλες τις ανάγκες του 
επιστηµονικού και ερευνητικού έργου.  

• Κατοχύρωση της πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης του διδακτικού και ερευνητικού 
προσωπικού των Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ 

Και µέσα από αυτήν την εξέλιξη αποδεικνύεται περίτρανα ότι όσο η εκπαίδευση θα υποτάσσεται στις 
επιταγές των µονοπωλίων, οι επιπτώσεις στο διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό που αρνείται να 
συνάψει εµπορικές συµφωνίες µε τις επιχειρήσεις, στους φοιτητές-σπουδαστές των φτωχών λαϊκών 
στρωµάτων, στο ίδιο το επιστηµονικό αντικείµενο θα είναι ολέθριες. Ο µόνος δρόµος είναι η  οργάνωση 
της πάλης για την Παιδεία που θα έχει ως στόχο τις πραγµατικές λαϊκές ανάγκες, και όχι τα 
συµφέροντα των µεγάλων επιχειρήσεων. Αυτή η Παιδεία είναι καρπός ενός άλλου δρόµου ανάπτυξης 
που στη θέση της κερδοφορίας των τραπεζιτών-βιοµηχάνων-εφοπλιστών, θα βάλει την εξύψωση του 
βιοτικού επιπέδου των ανθρώπων του µόχθου.    
 
∆ΗΠΑΚ ΑΕΙ, 6 Ιουνίου 2011 


